

长沙蔡锷北路,医圣张仲景坐堂旧址。湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)安然矗立,守望着一方百姓的康宁。

这是湖南建院最早的中医院,历经战火纷飞、改革开放、创新发展,已走过90年沧桑岁月。

90年,栉风沐雨,使命在肩。湖南省中医院扛牢“传承中华瑰宝、振兴民族医药”的重任,为发展探路,为行

业育才,被誉为“湖湘中医发祥地”“三湘名医摇篮”。

90年,守正创新、追求卓越。省中医人坚持“传承不泥古、创新不离宗”,推动传统中医药和现代科学相结合,创造了多项“全省率先”“全国一流”,打造出一批行业领先、患者赞誉的优势专科。

90年,踔厉奋发、济世为民。从为地方医疗卫生事业注入强劲动能到为人民群众健康提供优质高效服务,从打

造医联体“朋友圈”到建设互联网医院,从抗击非典到鏖战新冠……医院用心用情,交出了“人民至上、生命至上”的动人答卷。

当时光的脚步迈向下一个90年,湖南省中医院将乘风而上,续写新时代大医篇章。

90岁,初心不老!

90岁,风华正茂!

九秩风华 初心永续

——写在湖南中医药大学第二附属医院建院90周年之际

王珊 陶艳

从“湖湘中医发祥地”到“实力派”三甲中医院——

初心不改踏浪行

1934年,长沙市沙河街,湖南省中医院的前身——湘省国医院顽强诞生。自创立之日起,她就肩负起救死扶伤的光荣使命。

1948年,遭遇文夕大火后的医院,在市中心保节街张公祠重建。这里是张仲景坐堂行医之地,也是长沙历代祭祀张仲景之地,是湖湘中医的精神地标。在这里涅槃重生,奠定了医院的精神底座。此后尽管医院几度更名,省中医人始终传承仲景“衣钵”,立志悬壶济世、弘扬中医文化,在岁月更替中成就“仲景传人”的使命与荣光。

上世纪50年代,医院被省人民政府接管。以医院为基地,湖南省中医进修学校、湖南中医药研究所相继成立。医院成为湖湘中医最早的医疗、教学和科研中心,出版了我省第一部中草药标本彩绘《湖南药物志》,培育湖南省第一批中西医结合人才……“湖湘中医发祥地”美名远扬。

此后,湖南省中医进修学校、湖南中医药大学研究所“脱胎”而出,分别发展壮大。医院也多次更名,于1965年成为“湖南中医学院第二附属医院”。一代代省中医人在激情岁月里拼搏奋进,在改革大潮中开拓创新,一步步扎稳中医根基,筑牢健康堡垒。

1995年,医院顺利通过“三甲”评审验收。

从名医名家到优势专科——

守正创新攀高地

中医学是中华文明的瑰宝,凝聚着中国人民和中华民族的博大智慧。

面对蓬勃发展的医疗卫生事业,中医药何以突围?面对建设“健康中国”的时代命题,中医药何以扛鼎?

省中医院的答案是——坚持特色,守正创新。

自诞生之日起,一代代省中医人坚守中医药方向,在各领域精耕、深耕。90年的行医之路,为省中医院积淀了无可比拟的厚重历史,打造了独一无二的人才宝库,成就了一个个全国一流、全省顶尖的优势专科。

肛肠科,是全国省级中医院最早设立的肛肠专科之一。在贺执茂、谢力子等名中医的带领下,已形成了六个病区、中医药防治大肠肛门肿瘤、中医药防治便秘和盆底功能障碍性疾病等五大研究方向;研发的“复方苍柏颗粒剂”等十多种中药制剂,广泛用于临床。肛肠病学2023年入选高水平中医药大学学科建设计划,科室是全国重点专科高位和低位复杂性肛瘘协作组组长、结肠肿瘤协作组组长单位,大肠肛门病的诊治水平全国一流,省内首屈一指。

皮肤科,以中国中医皮肤科泰斗欧阳恒作为该学科的领军人物,成功培养出杨志波等一批现今享誉国内外的皮肤科权威专家。他们在部分被西医当作“疑难杂症”的皮肤病领域,运用中医治疗大显身手。分期论治泛发性脓疱性银屑病,在国内处于领先水平;研制的治疥水平全国一流,省内首屈一指。

在这条中医特色的航道上,省中医院以“守正”为舵,“创新”为帆,不断驶向更广阔的天地!

收;2000年,医院恢复旧称,加挂“湖南省中医院”牌匾;2017年,一栋医教研综合楼拔地而起,医院驶入发展的快车道。

湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)党委书记王佑盛感慨:“回望这一路,医院跨过一个个历史节点,实现一次次历史飞跃,离不开‘仲景精神’这一与生俱来的文化基因,离不开‘党的领导’这一引领发展的旗帜、引擎。”

走进新时代,医院坚持“要遵循中医药发展规律,传承精华,守正创新”这一指导中医药工作的总纲领,以高质量党建引领高质量发展。全面落实党委领导下的院长负责制,把党建与医院管理、业务推进、中医药文化相融合,持续推进“支部品牌创建”“智慧党建”“红色基因”“支部考核体系建设”“双下沉-两提升”“中医药文化传播”党建六大工程。

思想凝心,使命聚力,推动省中医院各项事业“全面开花”。

人才基底更实。从建院之初39人,到现在已有职工1300多人,其中高级职称近300人,国医大师1名,国家级名中医1名,湖南省名中医11名。享受省政府特殊津贴专家、高级职称数量逐年递增,13个国家中医传承工作室,传人代代接力。

综合实力更强。5个国家中医药优势专科,4个国家临床重点专科,3个国家中医药管理局重点学科,9个国家中医药管理局重点专科,9个国家中医药防治基地、国家中医药特色骨伤救治能力建设基地、国家全科医生临床培养基地和中医住院医师规范化培训基地、国家中医药管理局皮肤免疫病理三级科实验室等7个国家级平台,9个省级临床研究中心实力认证。

医院品牌更响。先后获得“全国进一步改善医疗服务行动计划双满意十佳优秀中医医院”“全国中医院系统改善医疗服务先进典型”“湖南省老年友善医疗机构建设单位”“湖南省高校党建工作标杆院系”等多项荣誉称号。

这个“湖湘中医老字号”,正在新时代,绽放出愈发耀眼的光芒!

这个“湖湘中医老字号”,正在新时代,绽放出愈发耀眼的光芒!

这个“湖湘中医老字号”,正在新时代,绽放出愈发耀眼的光芒!

这个“湖湘中医老字号”,正在新时代,绽放出愈发耀眼的光芒!

这个“湖湘中医老字号”,正在新时代,绽放出愈发耀眼的光芒!

从“扬仲景文化”到“行医圣之风”——

薪火相传勇担当

5月18日,非洲马达加斯加,湖南中医药大学第二附属医院—马达加斯加中医中心试营业。这个由湖南中医药大学第二附属医院(湖南省中医院)帮助非洲朋友筹建的中医中心,未来将成为中医药走进非洲、守护健康的重要“桥头堡”。

志合者,不以山海为远。从1800年前张仲景坐堂行医、造福乡民,到如今省中医人万里送医、仁心济世,这是跨越时空的心心相印,是中医大道的一脉相承。

作为“仲景传人”,省中医人外塑其形,内化其魂,构建起以“仲景文化”为核心的医院文化体系,谱写新时代的“仲景之歌”。

打造“仲景”文化空间。建成小巧精致的仲景文化广场、独具韵味的仲景文化馆,计划重建仲景祠,打造“长沙仲景文化园”“仲景文化长廊”,让中医文化更好地融入城市。

书写“仲景”文创文章。以“医圣魂·苍生念”为主题,推出院歌、形象宣传片、文化丛书等文化作品,引发强烈反响。设计医院卡通形象代言人“仲景哆哆”,制作“仲景哆哆”系列文创产品,让传统文化在年轻人中“潮起来”“火起来”。

开展“仲景”主题活动。始自2021年的“仲景文化节”,已连续举办四届,“舌尖上的中医药”“名医来到家门口”等活动把中医的温暖吹进了千家万户;大

型常义义诊品牌——仲景日,效仿张仲景坐堂行医的义举,每个月1日、15日开展多科室联合义诊,实实在在普惠于民;开设湖湘仲景文化大讲堂,设立“湖南省西学中培训班”,已成为湖湘中医学界的一块金字招牌。

赓续千年的仲景文化“活”了!它融进省中医院的环境里、歌声里、活动里,也走进了每一个省中医人的心里,落在每一次行动里。

承仲景之志,行医圣之风。一批批省中医人不辞辛苦、不惧风险,向着医疗条件最薄弱的地方主动奔赴、在人民群众最需要的地方执着坚守。

塞外边陲,大洋彼岸,他们以特色之技术,疗百姓之疾患,展中医之魅力。医院中医内科主任医师刘铁牛援非9年,用青春与热血诠释了什么叫“仁心仁术”“大国良医”,被中宣部评选为中国援外医疗“时代楷模”群体代表,是我省唯一一名获此国家级荣誉的医疗专家。

地震灾区,疫情险地,他们化身白衣战士,执中医之坚盾,筑健康之防线。抗疫三年,该院共有10多名专家进入省级中医救治专家组,累计派出28支医疗队、共629人次援助兄弟省市区。2022年底的疫情高峰期,医院推出的“时疫御感方”,被临时纳入湖南省甲类医保,惠及21个省份近100个地州市。

“让中医药文化、中医诊疗技术传播得更广、惠及更多人”——带着这一崇高而朴素的理想,省中医院近年来共派驻20余名专家前往5家受援单位开展对口支援工作,与159家医疗机构签署医联体合作协议,与40家医疗机构签订制剂调剂使用协议,与6家医疗机构开展联合门诊……

数字无言,数字却最有力。它展现了一家医院的大义担当,述说着一群医者的大爱深情。传承岐黄薪火,福泽天下苍生,湖南省中医院步履坚定,一直在路上。



医院全景。

从智慧中医到百年名院——

守望健康向未来

点开手机就可一键“问诊”;线上可下单预约检查,还可“在家”看检查报告,线上找医生解读报告,复诊购药——这是湖南省中医院互联网医院带来的便利。

随着信息技术的飞速发展,智慧医院已成为医疗行业的新趋势。省中医院乘数智“快车”,做“智慧中医”,不断提升医疗服务的便捷性、高效性、精准性。省中医院互联网医院入选“2022第一届互联网医院建设优秀案例”,获得“2022智慧医院建设优秀案例奖”。截至今年3月,已累计服务用户近36.1万人,提供线上问诊服务7.3万余次,开具电子处方8万余张。

新时代要有新发展,新需求呼唤新作为。

逐新而行,省中医院不止技术的创新、业态的更新,背后更是思维的焕新、格局的革新。

乘着湖南创建国家中医药综合改革示范区的东风,省中医院已擘画了一幅“1359”发展蓝图——“1”即建设一个“航母级”新院区;“3”指分三步走;“5”是聚焦打造五个高地,即中医药文化高地,中医药特色高地,名医培养高地,互联网医院高地,精细管理高地;“9”为实施九大工程,即党建质量提升工程,中医药文化传播工程,信息化水平提升工程,精细化管理工程,中医药“服务提质”工程,“四名”(名医、名科、名术、名药)工程,中医药治未病工程,中医康复能力提升工程,科教能力提升工程。

其中,新院区选址于湘江新区高铁西站产业新城起步区,总面积143亩,规划总床位数为1500床。按照平疫结合型三级甲等中医医院要求建设,建成后将打造中医特色优势专科群、建设国家区域医疗中心、国家中医药防治基地、中医药传承创新中心、名医传承中心、康复医学中心、中医辅助生殖中心、互联网医疗中心、中医药文化宣传教育基地、制剂中心、紧急医疗救治基地。



医院仲景铜像。



中医特色治疗——针灸。



仲景文化节活动现场。



新院区效果图。

本版图片均由湖南中医药大学第二附属医院提供